



Межэтнические конфликты СССР во второй половине 1980хгг

РАБОТУ ВЫПОЛНИЛ:
КОМОВ АНТОН

Термины

- Межэтнический конфликт (в широком смысле) – это любая конкуренция (соперничество) между группами, от противоборства за обладание ограниченными ресурсами до социальной конкуренции, во всех тех случаях, когда противостоящая сторона определяется с точки зрения этнической принадлежности её членов. Этноконфликт — конфликт между группами людей, принадлежащих к различным этносам. Это особая форма социального или политического конфликта, обладающего некоторыми особенностями:
- в конфликтующих группах усматривается разделение по этническому признаку;
- стороны ищут поддержки в этнически родственной или этнически дружественной среде;
- в отдельных видах этноконфликтов этнический фактор стремится к политизации;
- новые участники солидаризируются с одной из сторон конфликта исходя из общей этнической идентичности, даже если эта позиция им не близка;
- этноконфликты чаще всего не являются ценностными и происходят вокруг тех или иных объектов и интересов групп.

Причины межнациональных конфликтов

- 1) экономические причины – борьба этносов за обладание собственностью, материальными ресурсами (земля, недра);
- 2) социальные причины – требования гражданского равноправия, равенства перед законом, в образовании, в оплате труда, равенстве при приёме на работу, особенно на престижные места в органах власти;
- 3) культурно – языковые причины – требования сохранения или возрождения, развития родного языка, сплачивающего этнос в единое целое.
- 4) Концепция «столкновения цивилизаций» Хантингтона объясняет современные конфликты конфессиональными, религиозными различиями.
- 5) Исторические прошлые взаимоотношения народов.
- 6) Этнодемографические – быстрое изменение соотношения численности контактирующих народов вследствие миграции и различий в уровне естественного прироста населения.

Значение событий в союзных республиках

События декабря 1986 стали первыми в СССР массовым митингом за конституционные права, провозглашенные руководством Советского Союза. Нежелание подчиняться решению центральных властей, открытое недовольство новым генеральным секретарём ЦК КПСС и проводимой им политикой «зачистки кадров» и, главное, неспособность центральных властей полностью взять ситуацию под свой контроль, создали прецедент, которым воспользовались местные элиты по всему СССР.

- Симптомы кризиса: декабрь 1986 - июнь 1990

В обстановке гласности и демократизации в СССР обостряются межнациональные проблемы. В союзных республиках происходит эскалация конфликтов на национальной почве. Вновь избранные парламенты принимают декларации о суверенитете союзных и автономных республик.

- 24 декабря 1989 г. - 2-й Съезд Народных Депутатов СССР заслушал доклад Комиссии по расследованию событий в Тбилиси 8 апреля 1989 года и осудил применение насилия против участников демонстрации, а также принял Постановление «О политической и правовой оценке советско-германского договора о ненападении от 1939 г.».
- 10 января 1990 г. - Президиум Верховного Совета СССР принял три постановления: «О грубых нарушениях Закона о Государственной границе СССР на территории Нахичеванской АССР»; «О несоответствии Конституции СССР актов по Нагорному Карабаху, принятых Верховным Советом Армянской ССР 1 декабря 1989 года и 9 января 1990 года»; «О неправомерности ряда положений Постановления Президиума Верховного Совета Азербайджанской ССР от 4 декабря 1989 года “О мерах по нормализации обстановки в Нагорно-Карабахской автономной области Азербайджанской ССР”».
- 19 января 1990 г. - Верховный Совет Нахичеванской автономной ССР провозгласил независимость республики.
- В ночь с 19 на 20 января в Баку были введены войска МВД СССР и Советской Армии. По сообщению ТАСС, на пути их продвижения чинились всевозможные провокации. По военнослужащим боевиками Народного фронта открывался огонь. Военские подразделения вынуждены были ответить. По сообщению военного коменданта города, 19-20 января в Баку погибли 83 человека, в том числе 14 военнослужащих и членов их семей.

Итоги событий в союзных республиках 1986-1990 гг.

- 29 января 1990 г. - Состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС с обсуждением Проекта Закона СССР «О порядке решения вопросов, связанных с самоопределением союзной республики» и новой редакции раздела «Национально-государственное устройство СССР» Конституции СССР (Проведение референдума и наличие переходного периода к независимости).
- 2 марта 1990 г. - Состоялось заседание Политбюро ЦК КПСС на котором обсуждались меры по решению проблемы беженцев в СССР и разработке нового Союзного договора.
- Руководство СССР оказалось не в силах преодолеть сепаратистское движение ни политическим, ни силовым путём.